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新民國民 106學年度 9 上自然與生活科技科第 1次段考  
班別： 

姓名： 
座號 

 

一、單選題：[每題 2.5 分]共 100 分 

 

(  )1. 在同一地點甲、乙兩單擺的擺動次數與擺動時間之關係，若 L甲及 L 乙分別代表甲、乙兩單

擺的擺長，以 M 甲及 M乙分別代表甲、乙兩單擺的擺錘質量，以 T 甲及 T 乙分別代表甲、乙

兩單擺的週期，則下列關係何者正確？（甲、乙兩單擺的擺角皆小於 5 度） 

  
(A)L甲＜L乙 (B)M 甲＜M乙 (C)M 甲＞M 乙 (D)T 甲＞T 乙 

(  )2. 下列哪一物理量不具有方向性？ (A) 力 (B)速度 (C) 加速度 (D) 速率。 

(  )3. 位移和路程在什麼情況下一定相等？(A)直線運動(B)等速度運動(C)等加速度運動(D)轉彎 

(  )4. 有一運動中的物體，若以 X 代表位移，v 代表速度，a 代表加速度，F 代表所受合力，則

a 的方向必與何者相同？ (A) X (B) v (C) F (D)不一定 

(  )5. 已知地球的重力加速度是月球的 6 倍，若分別在地球和月球上做自由落體的實驗，使用

同一物體，且由相同的高度落下，則著地所需的時間何者較長？【不計空氣阻力和浮力】

(A) 月球 (B) 地球 (C) 一樣長 (D)不一定 

(  )6. 正新乘坐熱氣球在空中等速上升，若熱氣球在移動時受到三種作用力，此三力分別為： 

(甲)重力 F1；(乙)空氣阻力 F2；(丙) 空氣浮力 F3。則此三種作用力之間的關係為何？  

(A) F1＋F2＝F3 (B) F1＋F3＝F2 (C) F1＝F2＝F3  (D) F1＝F2＋F3 

(  )7. 有一物體的質量為 200 公克，若重力加速度為 9.8 公尺∕秒 2，則此一物體其重量為？   

(甲)200g  (乙)0.2 公斤重  (丙)1.96N  (丁)0.2kgw  (戊)1.96 牛頓。以上正確者有幾項？ 

(A)5 (B)4 (C)3 (D)2 

(  )8. 在向東行駛的火車上，有一盛水的燒杯靜置於桌面，當火車減速準備進月台停止時，燒

杯內水面的狀態最有可能為下列何種圖形？（右方為東方）  

(A)  (B)  (C)  (D)  

(  )9. 附圖是地下水層的剖面圖，下列敘述何者正確？ 

  
(A)1 號井，為普通水井 (B)下到地面的雨水均可滲透至砂岩中  

(C)圖中的地下水面是指砂岩中地下水面的高度 (D)2 號井，為自流井 

(  )10. 海床上的沉積物經過壓密膠結的過程不會變成下列何者？ 

(A)石灰岩(B)頁岩(C)砂岩(D)花岡岩 

(  )11. 有關地形與地表作用力的對應，下列何者錯誤？  

(A)沙灘及沙洲→海浪沉積 (B)風稜石→強風挾帶沙粒對岩石產生磨蝕  

(C)V 型峽谷→冰川侵蝕 (D)海蝕洞→海浪侵蝕 

(  )12. 花岡岩是建築上常見的石材，主要組成礦物為石英、長石、雲母。下列何者錯誤？  
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(A)花岡岩為岩漿噴發至地面急速冷卻形成 (B)石英為製造玻璃的原料  

(C)金門盛產花岡岩 (D)長石風化後成為黏土礦物 

(  )13. 依下列哪一種性質，可將岩石分類為火成岩、沉積岩和變質岩三大類？  

(A)依岩石所含的礦物成分(B)依岩石的形成過程   

(C)依岩石在地層的所在位置(D)依岩石的價值多寡 

(  )14. 原住民常用板岩蓋成石板屋，請問板岩屬於何種岩石？ 

(A)火成岩 (B)沉積岩 (C)變質岩 (D)火山岩 

(  )15. 下列物質滴上稀鹽酸後，何者會產生二氧化碳氣泡？  

(A)方解石 (B)石英 (C)長石 (D) 雲母 

(  )16. 學校位於酸雨嚴重的城市，則學校外部的建材最不適宜使用何種岩石？ 

(A)大理岩(B)安山岩(C)花岡岩 (D)砂岩 

(  )17. 寶石中的鑽石、紅寶石、藍寶石璀璨耀眼，深受世人喜愛，它們都具備了下列何種性質

才成為珍貴的寶石？  

(A)熔點低 (B)硬度高 (C)產量多 (D)在沉積岩中形成 

(  )18. 大雄想撰寫一篇有關風化作用的專題報告，他所收集的資料將不包含下列何項題材？  

(A)海岸邊的風稜石 (B)因冰反覆凍結、融化而裂開的岩石  

(C)紅棕色氧化鐵與土壤 (D)植物的根部延伸進入岩縫，將岩石撐破 

(  )19. 關於河流侵蝕、搬運與沉積作用的敘述，下列何者錯誤？  

(A)流速愈快，侵蝕、搬運的能力也愈強 (B)三角洲常出現於山腳下河流流速變慢之處 

(C)鵝卵石為河流長途搬運造成 (D)在中、下游地區，河流侵蝕常形成寬廣的河道 

(  )20. 下列何者是地表最主要的地質作用力？  

(A) 流水 (B)波浪與海流 (C)冰川 (D)風 

(  )21. (甲)上游河道的侵蝕作用將加速；(乙)出海口附近海岸的沙洲面積會增加；(丙)出海口的

海岸線會往海的方向擴展；(丁)橋墩會裸露，危及橋樑安全。政府禁止在河道上濫採砂

石，主要是避免上述哪些現象的發生？  

(A)甲丁 (B)乙丁 (C)甲乙 (D)丙丁 

(  )22. 地質調查單位比對臺灣北部部分地區三十年前與近期的海岸線變化，發現某些海岸以每

年約 2 公尺的速率後退。下列敘述何者並非造成此現象的原因？  

(A)在河川上游興建水庫或攔砂壩    (B)在河道上濫採砂石    

(C)海浪的侵蝕  (D)砍伐森林，減少山坡的植被 

(  )23. 下列何者錯誤？  

(A)陽明山國家公園內發現，河道旁的岩壁也可看到含深色細長礦物的岩石，這些岩石應

是玄武岩(B)在阿里山地區，觀察到路邊山壁呈現一層一層的岩層，岩層組成的顆粒細小

均勻，有的可在其中發現貝殼化石，推測它們有可能是頁岩(C)花蓮，看到許多藝品店擺

放由當地岩石所製成的乳白色石雕像，資料顯示變質岩主要分布於中央山脈東側，因此

它們有可能是大理岩(D)台灣本島上可以找到火成岩、沉積岩和變質岩三大類 

(  )24. 如圖，河川在 bc 段間，主要的地質作用為何者？ 

(A)風化作用(B)侵蝕作用(C)搬運作用(D)沉積作用 
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(  )25. 曉軒買了四臺電動玩具車，她將紙帶連接在車子的後方，並利用打點計時器將四臺車的

運動情形記錄如圖，若紙帶皆由右向左拉動，請問下列關於四臺車的敘述，何者正確？ 

(A)只有甲車作等速率運動(B)丙車的加速度方向和速度方向相反 

(C)丁車速率在增加中(D)甲車和乙車的加速度相等 

  

(  )26. 根據下列圖形，判斷何者加速度 a 不為零？ 

(A)   (B)   (C)    (D)  

(  )27. 如圖作滑車實驗，滑車及每個砝碼的質量皆為 10 公斤， OA ＝100 公分， BC ＝80 公分

（不計摩擦力），請問：砝碼由靜止釋放，滑車做什麼運動？(A)全程等速度運動 (B)全

程等加速度運動 (C)前 20 公分等加速度運動後 80 公分等速度運動 (D)前 80 公分等加

速度運動後 20 公分等速度運動 

 

(  )28. 承上題若將一砝碼由滑車上取下，加掛於細繩上（滑車上僅剩一個砝碼，細繩上有兩個

砝碼），重複操作實驗，下列敘述何者正確？ (A)砝碼著地所需時間相同 (B)因拉力增

加，所以滑車獲得較大加速度 (C)整體質量不變，所以滑車加速度不變 (D)由此實驗

操作可證實，質量愈大，加速度愈大 

(  )29. 質量 5公斤的甲物在水平面上,小明用 10牛頓的力垂直上提,則甲物產生向上的加速度為

多少公尺∕秒 2？(A) 2 (B) 0 (C) 0.5 (D)50 

(  )30. 在一小山坡上，如圖，將三個質量相同的網球由同一位置拋出。甲的方向偏上、乙為水

平、丙的方向偏下，不計所受的空氣阻力，在網球拋出後、未落地前的飛行期間，它們

的加速度大小分別為 a 甲、a 乙及 a 丙，則下列何者正確(此時 g=9.8 m／s2)？ 

  
(A) a 丙＞g=9.8 m／s2  (B)a 甲＜g=9.8 m／s2  (C)a 乙＝a 丙＞g=9.8 m／s2  (D) a 甲+ a 丙＝2a 乙 

(  )31. A、B 兩車運動的位置－時間關係如附圖所示，請問下列敘述何者正確？ 

  
(A)A 車比 B 車先出發 (B)在 t＝0 時，B 車在 A 車前方 (C)在 t2時，B 和 A 車的速率相

等 (D)在 0～t1期間，B 車的速率比 A 車小，t1後 B 車的速率才大於 A 車 

(  )32. 將一球由高樓處自由落下，不考慮空氣阻力，經 10 秒後球落至地面，則樓高幾公尺？

（該處的重力加速度值＝10.0 公尺／秒 2）  

(A)1000 (B)500 (C)400 (D)100 
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(  )33. 小華上街購物，所經歷的位置與時間的關係如附圖。

有關整段路程的敘述，下列何者錯誤？  

(A)小華共走了 320 公尺  

(B)小華的平均速率為 20 公尺／分  

(C)小華共停了 2 次  

(D)小華在 11 分鐘後的總路程愈來愈小 

(  )34. 附圖為物體作直線運動的速度（v）－時間（t）關係，下列敘述何者正確？ 

  
(A)0～3 秒內的加速度為定值(B)1～3 秒的平均加速度大於 3～5 秒的平均加速度 

(C)1～5 秒內，物體的加速度愈來愈小(D)3～5 秒內，物體的速度和加速度其方向相同 

(  )35. 承上題 0～5 秒內物體的平均速度大小為多少公尺／秒？ 

(A)2 (B)0.4 (C)1.2 (D)0.8 

(  )36. 質量為 100 公克的滑車，在光滑平面上作直線運動，其速度與時間的關係如附圖所示，

則此滑車所受的外力為多少牛頓？ (A) 50 (B) 25 (C) 0.05 (D) 0.025 

 

(  )37. 一輛質量為 2000 kg 貨車在路上以速率 10 m／s 行駛時，想要在 2 秒鐘內煞車至停止，則

需要在煞車時產生多少牛頓的固定阻力？  

(A)10000 (B)20000 (C)40000 (D)80000 

(  )38. 如附圖，在不計一切阻力的情況下，下列哪一種方式，在地球上會使質量 2 kg 物體產生

的加速度最小？ (A)實驗一 (B)實驗二 (C)實驗三 (D)三者皆相同 

   

    實驗(一)         實驗(二)        實驗(三) 
 

(  )39. 附圖為甲、乙兩車之 v－t 圖，圖中兩直線斜向平行，下列敘述，哪一選項錯誤？  

(A) 在相同的時間間隔內，甲車所走的距離比乙車大 (B) 甲車的加速度比乙車大   

(C) 甲車的初速度比乙車大 (D) 甲、乙兩車皆作等加速度運動 

 

(  )40. 10 g 乒乓球由距地面 10 m 高的三樓頂靜止釋放，經 2 秒著地，若乒乓球落地前作等加

速度運動，則乒乓球受空氣阻力與浮力的合力為多少牛頓？  

(A) 0.048 (B) 0.05 (C) 0.098 (D) 0.148 


